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ภาคผนวก ก 
 

แบบสอบถามการคนควาแบบอิสระ 
เร่ือง  การพัฒนาบทเรียนอิเล็กทรอนิกสบนเครือขายเร่ืองความเสี่ยงและผลตอบแทนทางการเงิน 

 คณะบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลัยเชียงใหม 

คําชี้แจง 

 แบบสอบถามนี้เปนสวนหนึ่งของการคนควาแบบอิสระของนักศึกษาปริญญาโท หลักสูตร
บริหารธุรกิจมหาบัณฑิต มหาวิทยาลัยเชียงใหม โดยมีวัตถุประสงคเพื่อนําขอมูลไปใชสําหรับผลิต
บทเรียนอิเล็กทรอนิกสบนเครือขาย เร่ืองความเส่ียงและผลตอบแทนทางการเงิน ซ่ึงขอมูลท่ีไดรับ
ในคร้ังนี้จะนําไปใชในการศึกษาวิจัยในเชิงวิชาการเทานั้น และจะไมนําไปเปดเผยใหผูอ่ืนทราบ ผู
ศึกษาขอขอบพระคุณทานท่ีใหความอนุเคราะหในการตอบแบบสอบถามอันเปนประโยชนใน
การศึกษาคร้ังนี้ 
 แบบสอบถามประกอบดวย 5 สวน ดังนี้ 
  สวนท่ี 1 ขอมูลเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม 

  สวนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับความรูดานการเงิน 

  สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับความพรอมดานเทคโนโลยี 
  สวนท่ี 4 ขอมูลเกี่ยวกับสวนตอประสานกับผูใช 
  สวนท่ี 5 ขอมูลเกี่ยวกับการใชงานระบบ 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

คําอธิบาย  โปรดใสเคร่ืองหมาย  หนาขอความท่ีเหมาะสมกับทานมากท่ีสุด หรือกรอกขอความ  
ลงในชองวางท่ีเวนไว 
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สวนท่ี 1 ขอมูลเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 

1. เพศ 

 ชาย  หญิง 

2. อายุ............................ป 

3. ทานสําเร็จการศึกษาในระดับปริญญาตรีในสาขาวิชา......................... คณะ............................... 

4. ทานมีประสบการณการทํางานท่ีเกี่ยวของหรือใชความรูดานการเงิน   

 ใช  ไมใช 

5. หลักสูตรท่ีทานกําลังศึกษา 

 บริหารธุรกิจมหาบัณฑิต : M.B.A. 

 บัญชีมหาบัณฑิต : M - ACC 

 บริหารธุรกิจมหาบัณฑิตสําหรับผูบริหาร จังหวัดเชียงใหม : EX - M.B.A. 

 บริหารธุรกิจมหาบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการอุตสาหกรรมเกษตร : M.B.A. - AGRO 

 บริหารธุรกิจมหาบัณฑิต สาขาวิชาการตลาด : M.B.A. (Marketing) 

6. ผลการเรียนกระบวนวิชาการจัดการดานการเงินเบ้ืองตนท่ีทานไดรับจริง 

 A  B+  B  C+  C  ตํ่ากวา C 

7. ผลการเรียนกระบวนวิชาการจัดการดานการเงินเบ้ืองตนท่ีทานคิดวาทานควรไดรับ 

 A  B+  B  C+  C  ตํ่ากวา C 
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สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับความรูดานการเงิน 

8. จากประสบการณท่ีทานไดเรียนวิชาการจัดการดานการเงินเร่ืองความเสี่ยงและผลตอบแทน
ทางการเงิน โปรดระบุระดับความยากงายของเนื้อหาในหัวขอตอไปนี้ 

หัวขอ 
ระดับความยากงาย 

ยาก 
คอนขาง
ยาก 

ปาน
กลาง 

คอนขาง
งาย 

งาย 

• ความหมายของความเส่ียงทางการเงิน      

• ความหมายของผลตอบแทนทางการเงิน      

• ประเภทและการคํานวณผลตอบแทนจากการลงทุน 

-  ผลตอบแทนรวม(total return)      
-  ผลตอบแทนสุทธิ(net return)      

-  ผลตอบแทนท่ีแทจริง(real return)      

• การคํานวณหาผลตอบแทนรายงวดจากตราสารทุน
และตราสารหนี้ 
- อัตราผลตอบแทนจากต๋ัวเงิน      
- อัตราผลตอบแทนจากหุนกู      

- อัตราผลตอบแทนจากหุนสามัญ      

• ประเภทความเสี่ยงของสินทรัพย 
- Stand-alone risk : ความเส่ียงเฉพาะตัวท่ีเกดิข้ึน  
เฉพาะหลักทรัพยใดหลักทรัพยหนึ่งเพยีงตัวเดยีว      

- Portfolio context : ความเส่ียงเมื่อถือหลักทรัพย
หลายๆตัวในคราวเดียวกัน 

     

• ประเภทของความเสี่ยงในกลุมสินทรัพยลงทุน 
(Portfolio context) 

- diversifiable risk : ความเส่ียงท่ีสามารถหลีกเล่ียงได      
- non-diversifiable risk : ความเส่ียงท่ีไมสามารถ
หลีกเล่ียงได 
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หัวขอ 
ระดับความยากงาย 

ยาก 
คอนขาง
ยาก 

ปาน
กลาง 

คอนขาง
งาย 

งาย 

• การคํานวณความเส่ียงดวยคาทางสถิต ิ

- Standard Deviation (SD) : การคํานวณหาสวน
เบ่ียงเบนมาตรฐานของผลตอบแทน      

- Coefficient of  Variation (CV) : ความเส่ียงตอหนึ่ง
หนวยของผลตอบแทนท่ีคาดวาจะไดรับ  

     

• Capital Asset Pricing Model (CAPM) : รูปแบบจําลอง
ท่ีหาไดจากสมการ ki = krf + (km- krf)bi  

     

• แนวคิดของสัมประสิทธ์ิ beta (b) และการคํานวณ : 
beta เปนการวัดความเคล่ือนไหวของอัตรา
ผลตอบแทนของหุนสามัญบริษัทใดๆ เทียบกับการ
เค ล่ือนไหวของอัตราผลตอบแทนหลักทรัพย
โดยรวม 

     

• ความสัมพันธระหวางความเสี่ยงและผลตอบแทน       

• เสน Security Market Line(SML) : เสนแสดง
ความสัมพันธระหวางความเส่ียงซ่ึงวัดโดย beta  กับ
อัตราผลตอบแทนที่ตองการของหลักทรัพยตัวใดตัว
หนึ่ง 

     

• การประยุ กต ใช แนวคิด เ ร่ื องความ เสี่ ย งและ
ผลตอบแทนทางการเงินในการตัดสินใจทางการเงิน  
เชน  การวิเคราะหโครงการ  การจัดหาเงินทุน  
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9. จากประสบการณท่ีทานไดเรียนวิชาการจัดการดานการเงินเร่ืองความเสี่ยงและผลตอบแทน

ทางการเงิน โปรดระบุทักษะท่ีทําใหทานเรียนรูและเขาใจเนื้อหาในหัวขอตอไปนี้ไดดีท่ีสุด  

คําอธิบาย  การฟง  คือ  เขาใจและจําไดจากการฟง การฟงซํ้า ๆ การพูด การซักถาม 
   การดู  คือ  เขาใจและจําไดการอาน การดูภาพประกอบ แผนผัง การบรรยายท่ีเปนเร่ืองราว 
   การกระทํา  คือ  เขาใจและจําไดการทําแบบฝกหัด การเขียน การลงมือทํา การทําการบาน 

หัวขอ 
ทักษะท่ีทําใหเรียนรูและเขาใจ(ดีท่ีสุด) 

การฟง การดู การกระทํา 

• ความหมายของความเส่ียงทางการเงิน    

• ความหมายของผลตอบแทนทางการเงิน    

• ประเภทและการคํานวณผลตอบแทนจากการลงทุน 

-  ผลตอบแทนรวม(total return)    
-  ผลตอบแทนสุทธิ(net return)    

-  ผลตอบแทนท่ีแทจริง(real return)    

• การคํานวณหาผลตอบแทนรายงวดจากตราสารทุน
และตราสารหนี ้
- อัตราผลตอบแทนจากต๋ัวเงิน    
- อัตราผลตอบแทนจากหุนกู    

- อัตราผลตอบแทนจากหุนสามัญ    

• ประเภทความเสี่ยงของสินทรัพย 
- Stand-alone risk : ความเส่ียงเฉพาะตัวท่ีเกิดข้ึน  
เฉพาะหลักทรัพยใดหลักทรัพยหนึ่งเพียงตัวเดียว 

   

- Portfolio context : ความเส่ียงเมื่อถือหลักทรัพย
หลายๆตัวในคราวเดียวกัน 

   

• ประเภทของความเส่ียงในกลุมสินทรัพยลงทุน 
(Portfolio context) 

- diversifiable risk : ความเส่ียงท่ีสามารถหลีกเล่ียงได    
- non-diversifiable risk : ความเส่ียงท่ีไมสามารถ
หลีกเล่ียงได 
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หัวขอ 
ทักษะท่ีทําใหเรียนรูและเขาใจ(ดีท่ีสุด) 

การฟง การดู การกระทํา 

• การคํานวณความเส่ียงดวยคาทางสถิต ิ

- Standard Deviation (SD) : การคํานวณหาสวน
เบ่ียงเบนมาตรฐานของผลตอบแทน 

   

- Coefficient of  Variation (CV) : ความเส่ียงตอหนึ่ง
หนวยของผลตอบแทนท่ีคาดวาจะไดรับ  

   

• Capital Asset Pricing Model (CAPM) : รูปแบบจําลอง
ท่ีหาไดจากสมการ ki = krf + (km- krf)bi  

   

• แนวคิดของสัมประสิทธ์ิ beta (b) และการคํานวณ : 
beta เปนการวัดความเคล่ือนไหวของอัตรา
ผลตอบแทนของหุนสามัญบริษัทใดๆ เทียบกับการ
เค ล่ือนไหวของอัตราผลตอบแทนหลักทรัพย
โดยรวม 

   

• ความสัมพันธระหวางความเสี่ยงและผลตอบแทน     

• เสน Security Market Line(SML) : เสนแสดง
ความสัมพันธระหวางความเส่ียงซ่ึงวัดโดย beta  กับ
อัตราผลตอบแทนที่ตองการของหลักทรัพยตัวใดตัว
หนึ่ง 

   

• การประยุ กต ใช แนวคิด เ ร่ื องความ เสี่ ย งและ
ผลตอบแทนทางการเงินในการตัดสินใจทางการเงิน  
เชน  การวิเคราะหโครงการ  การจัดหาเงินทุน  
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10. ปญหาท่ีทานพบจากการเรียนในวิชาการจัดการดานการเงินเร่ืองความเสี่ยงและผลตอบแทน
ทางการเงิน  

(ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 ไมมีพื้นฐานทางดานการคํานวณ  ไมมีพื้นฐานทางดานการเงิน 
 ฟงบรรยายในหองเรียนไมเขาใจ  ไมไดเขาเรียนในช้ันเรียน 
 อานเอกสารประกอบการเรียนไมเขาใจ  เอกสารประกอบการเรียนไมเพยีงพอ 

 ทําแบบฝกหัดไมเพียงพอ  อานทบทวนบทเรียนไมเพียงพอ 
 บรรยากาศในการเรียนไมนาสนใจ 

 ไมมีปญหา 

 

 ไมเห็นภาพในการนําไปประยุกตใช 
 อ่ืน ๆ โปรดระบุ...................................... 

 

สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับความพรอมดานเทคโนโลย ี

11. คอมพิวเตอรสวนตัว 
 มี        

        คอมพิวเตอรแบบ
ต้ังโตะ PC  

     คอมพิวเตอรแบบพกพา 
Notebook 

  มีท้ังสองประเภท 

  ไมมี   

12. สถานท่ีท่ีทานใชงานอินเทอรเน็ตเปนประจํา (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 บาน หอพัก  ท่ีทํางาน  
 สถานศึกษา  รานกาแฟ รานอาหาร 
 รานอินเทอรเน็ต  อ่ืน ๆ ระบุ...................................... 

13. ความถ่ีในการใชงานอินเทอรเน็ต 
 ทุกวัน  3-6 คร้ัง/สัปดาห 
 1-2 คร้ัง/สัปดาห  นอยกวา 1-2 คร้ัง/สัปดาห 
 ไมเคย  

14. วัตถุประสงคในการใชงานอินเทอรเน็ต (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 คนหาขอมูล (Google, Yahoo)  ความรู (อานขาวสาร, อานบทเรียน) 
 ธุรกิจ (เจาของ Website, ใชในการ

ทํางาน) 
 ความบันเทิง (Chat, Game) 

 สวนตัว (E-mail, Blog)  ดาวนโหลดขอมูลและโปรแกรม 
 อ่ืน ๆ ระบุ.....................................  
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15. หากมีบทเรียนอิเล็กทรอนิกส (e-Learning) เร่ืองความเส่ียงและผลตอบแทนทางการเงิน ทานคิด
วาควรจะนําเสนอผานทางใด  (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

 อินเทอรเน็ต (Internet)  ซีดีรอม (CD-ROM) 
 อินทราเน็ต (Intranet)  อ่ืนๆ ระบุ...................................... 

 

สวนท่ี 4 ขอมูลเก่ียวกับสวนตอประสานกับผูใช (User Interface) 

 ดานการนําทาง (Navigation) 

 ทานมีความตองการดานการนําทางหรือการออกแบบวิธีการเขาสูเนื้อหาท่ีตองการ การ
เช่ือมโยงสวนตาง ๆ ท้ังภายในและภายนอกของบทเรียน รวมถึงการออกแบบเครื่องชวยนําทาง
ตางๆ เชน ไอคอน ปุม เมนู ฯลฯ ของบทเรียนอิเล็กทรอนิกสบนเครือขาย (e-Learning)  เร่ืองความ
เส่ียงและผลตอบแทนทางการเงิน ตอไปนี้อยางไร 

รายการ 

ความตองการ 

ตองการ 
ไม

ตองการ 
ไมแนใจ 

• มีการบอกวัตถุประสงคและเปาหมายของบทเรียนในหนาหลัก    

• การเขาถึงเน้ือหา โดยการคลิกผานเมนูยอยไมเกิน 3 ครั้ง    

• เขาศึกษาบทเรียน โดยเรียงลําดับตามหัวขอ    

• เขาศึกษาบทเรียน โดยเลือกหัวขอในการเขาศึกษาได    

• แสดงช่ือหัวขอที่กําลังศึกษาไวดานบนของหนาจอเสมอ    

• ขอมูลแสดงวาขณะน้ีผูเรียนไดเรียนเน้ือหามาเทาไรและยังมี
เน้ือหาเหลืออีกเทาไร (เชน หนา 3 จาก 16) 

   

• ถามีเน้ือหาที่ตองแสดงตอเน่ืองในหนาเดียวกัน ผูใชจะเล่ือน
จอภาพ (Scroll) ขึ้นหรือลง (แนวต้ัง) เพ่ือดูเน้ือหาสวนกอนหนา
หรือสวนตอไป 

   

• ถามีเน้ือหาที่ตองแสดงตอเน่ืองในหนาเดียวกัน ผูใชจะเล่ือน
จอภาพ (Scroll) ซายหรือขวา (แนวนอน) เพ่ือดูเน้ือหาสวนกอน
หนาหรือสวนตอไป 

   

• มีปุมหนาถัดไปและหนาถอยหลังในหนาเน้ือหายอย    

• มีคําอธิบาย/คําแนะนํา การใชบทเรียนอยูในหนาหลัก    
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รายการ 
ความ
ตองการ 

รายการ 
ความ
ตองการ 

• มีปุมเช่ือมโยงไปยังหนาหลักเสมอ    

• มีชองทางเพ่ือติดตอกับผูสอน    

• มีกระดานแลกเปล่ียนขอมูลขาวสารระหวางผูเรียนดวยกัน    

 ดานการออกแบบทางทัศนะ (Visual Design) 

 ทานมีความตองการดานการออกแบบภาพ เชน ภาพถาย กราฟก 3D ภาพเคล่ือนไหว 
วิดีทัศน ฯลฯ และสีสรรบนหนาจอของบทเรียนอิเล็กทรอนิกสบนเครือขาย (e-Learning) เร่ืองความ
เส่ียงและผลตอบแทนทางการเงิน ตอไปนี้อยางไร 

รายการ 

ความตองการ 

ตองการ 
ไม

ตองการ 
ไมแนใจ 

• ใชสีโทนเขม    

• ใชสีโทนออน    

• สีหลักของบทเรียนใชชุดสีโทนรอน เชน สม แดง    

• สีหลักของบทเรียนใชชุดสีโทนเย็น เชน เขียว นํ้าเงิน    

• สวนเมนูควบคุมอยูทางดานซายมือ 

                  
   

• สวนเมนูควบคุมอยูทางดานบน 

 

   

• ใชภาพเคลื่อนไหว (Animation) ประกอบในบทเรียน    

• ใชวิดีทัศน (Video) ในลักษณะเปนวิทยากรบรรยายเน้ือหา    

• ใชเสียง (Audio) บรรยายประกอบการนําเสนอเน้ือหา    

• ใชขอความที่เจาะจงเปนทางการ หลีกเล่ียงการใชภาษาพูด    

• ใชขอความที่เขาใจงาย อาจเปนขอความท่ีเปนภาษาพูด    
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สวนท่ี 5  ขอมูลเก่ียวกับการใชงานระบบ 

 ทานมีความตองการรูปแบบการใชงานระบบของบทเรียนอิเล็กทรอนิกสบนเครือขาย (e-

Learning)  เร่ืองความเส่ียงและผลตอบแทนทางการเงิน ตอไปนี้อยางไร 

รายการ 

ความตองการ 

ตองการ 
ไม

ตองการ 
ไมแนใจ 

•  การลงทะเบียนเขาใชงาน    

•  ขอมูลแสดงประวัติการเรียนบทเรียนของผูเรียน    

•  ขอมูลแสดงประวัติการทําแบบทดสอบของผูเรียน    

•  แบบทดสอบความรูกอนเขาสูบทเรียน (pre-test)    

•  จํากัดเวลาในการทําแบบทดสอบ    

•  ทําแบบทดสอบ โดยเรียงลําดับตามขอ    

•  ทําแบบทดสอบ โดยเลือกขอในการทําได    

•  สามารถยอนกลับไปตรวจทานคําตอบในแบบทดสอบได    

•  มีการจัดลําดับเปรียบเทียบคะแนนของผูเรียนกับผูเรียนคนอื่น ๆ    

•  มีการเปรียบเทียบคะแนนของผูเรียนกับเกณฑที่กําหนดไว    

 
- - -    ส้ินสุดการตอบแบบสอบถาม    - - - 
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ภาคผนวก ข 
 

แบบทดสอบกอนเรียนบทเรียนอิเล็กทรอนิกสบนเครือขาย 
เร่ือง  ความเสี่ยงและผลตอบแทนทางการเงนิ 

 
 

คําชี้แจง 
 

1. แบบทดสอบนี้ มีจุด มุ งหมายเพื่ อใช ในการประเ มินประสิทธิภาพของบทเ รียน

อิเล็กทรอนิกสบนเครือขาย   เร่ือง ความเส่ียงและผลตอบแทนทางการเงิน 

 

2. แบบทดสอบเปนแบบเลือกตอบ มีจํานวน 20 ขอ ประกอบดวย 3 หัวขอ ดังนี้ 

 
หัวขอ จํานวนขอ 

ผลตอบแทน 4 
ความเส่ียง 6 
ความสัมพันธระหวางผลตอบแทนและความเส่ียง 10 

 
3. ใหผูทดสอบใสเคร่ืองหมาย   X    ขอท่ีตรงกับความคิดเห็นของทานมากท่ีสุด 
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1. ขอใดตอไปนี้เปนการเรียงลําดับผลตอบแทนจากการลงทุนจากมากไปหานอย 

a) ผลตอบแทนรวมจากการลงทุน,  ผลตอบแทนสุทธิ,  ผลตอบแทนท่ีแทจริง 

b) ผลตอบแทนรวมจากการลงทุน, ผลตอบแทนท่ีแทจริง, ผลตอบแทนสุทธิ 

c) ผลตอบแทนสุทธิ,  ผลตอบแทนท่ีแทจริง,  ผลตอบแทนรวมจากการลงทุน 

d) ผลตอบแทนท่ีแทจริง,  ผลตอบแทนรวมจากการลงทุน,  ผลตอบแทนสุทธิ 

--------------------------------------------------------------------------------------------------- 
ระดับความยากงายของคําถาม : งาย 
คําตอบ :  a) 
คําอธิบาย :   
ผลตอบแทนรวม (1) = เงินปนผล + ดอกเบ้ียรับ + สวนลดรับ + (กําไรสวนเกนิ-ขาดทุนสวนทุน)  

          + สิทธิประโยชนอ่ืน 
ผลตอบแทนสุทธิ (2) = ผลตอบแทนรวม(1) – คาใชจายท่ีเกิดข้ึนจากการลงทุน 
ผลตอบแทนท่ีแทจริง(3) = ผลตอนแทนสุทธิ(2) – อัตราเงินเฟอท่ีเกดิข้ึน 
ดังนั้น  (3)  <  (2)  <  (1)  ผลตอบแทนรวมจึงมีคามากท่ีสุด 
 
2. นาย ก  ไดกําไรจากการขายหุนสามัญ  X  10,000 บาท  ไดกําไรจากการขายหุนสามัญ  Y  8,000  

บาท  และไดเงินปนผลจากหุนสามัญ  X และ Y เปนจํานวน  1,000  และ 1,000 บาท  ตามลําดับ  

นอกจากนี้ยังไดรับดอกเบี้ยจากการฝากธนาคารจํานวน 5,000 บาท  แตนาย ก  ตองเสียคาคอม

มิสช่ัน 5,000 บาท  อัตราเงินเฟอในขณะน้ันเปน 5%  จงหาผลตอบแทนท่ีแทจริงท่ีนาย ก ไดรับ  

a) 18,000 

b) 19,000 

c) 19,800 

d) 20,000 

--------------------------------------------------------------------------------------------------- 
ระดับความยากงายของคําถาม : ปานกลาง 
คําตอบ  :  b) 
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คําอธิบาย :   
ผลตอบแทนรวม     = กําไรจากการขายหุนสามัญ  X  +  กําไรจากการขายหุนสามัญ  Y  
   + เงินปนผลจากหุนสามัญ  X +  เงินปนผลจากหุนสามัญ  Y  

+ ดอกเบ้ียจากการฝากธนาคาร 
       = 10,000 + 8,000  + 1,000  + 1,000  + 5,000  = 25,000 
ผลตอบแทนสุทธิ    =  ผลตอบแทนรวม – คาคอมมิสช่ัน 
       = 25,000 – 5,000 = 20,000 
ผลตอบแทนท่ีแทจริง  =  ผลตอนแทนสุทธิ – อัตราเงินเฟอท่ีเกิดข้ึน 
           = 20,000 – 20,000(0.05)  = 19,000 
ดังนั้นผลตอบแทนท่ีแทจริงท่ีนาย ก ไดรับคือ 19,000 บาท 
 
3. ขอใดไมใชผลตอบแทนท่ีไดรับจากการลงทุนในหุนสามัญ 

a) ดอกเบ้ีย 

b) เงินปนผล 

c) กําไรจากการขายหุน 

d) สิทธิในการจองซ้ือหุนใหม 

--------------------------------------------------------------------------------------------------- 
ระดับความยากงายของคําถาม : งาย 
คําตอบ :  a) 
คําอธิบาย :   
ผลตอบแทนท่ีไดรับจากการลงทุนในหุนสามัญ  ไดแก  เงินปนผล  กําไรจากการขายหุน  และสิทธิ
ในการจองซ้ือหุนใหม   
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4. นักลงทุนไดซ้ือหุนบริษัทธนาคารกรุงเทพ (BBL)  เม่ือวันท่ี 1 มกราคม 2551 ในราคาหุนละ 

100 บาท จํานวน 100 หุน  ตอมาในวันท่ี 31 ธันวาคม 2551  ในระหวางท่ีถืออยูไดรับเงินปนผล

มาจํานวน  2 บาทตอหุน ราคาหุนไดปรับตัวเพิ่มข้ึนเปน 115 บาท  อัตราผลตอบแทนท่ีนัก

ลงทุนจะไดรับ  

a) รอยละ 0.30  

b) รอยละ 0.15 

c) รอยละ 0.14 

d) รอยละ 0.17 

--------------------------------------------------------------------------------------------------- 
ระดับความยากงายของคําถาม : งาย 
คําตอบ :  d) 
คําอธิบาย :   

    อัตราผลตอบแทน  =  

 อัตราผลตอบแทน =     2  +  (115 – 100) /  100  =  0.17 
    

5. ขอใดตอไปนีผิ้ด 

a) ความเส่ียงคือการที่ผลตอบแทนท่ีไดรับจริง  คลาดเคล่ือนไปจากผลตอบแทนท่ี

คาดหวังไว 

b) ระดับความเส่ียงมีความสัมพันธในทิศทางตรงกันขามกบัระดับผลตอบแทนจากการ

ลงทุน  คือถาความเส่ียงสูง  ผลตอบแทนจะต่ํา 

c) ยิ่งนักลงทุนมีระยะเวลาในการลงทุนนานผลตอบแทนท่ีไดรับจะสูงกวาการลงทุน

ระยะส้ัน 

d) หากลงทุนในสินทรัพยหลายตัวจะทําใหความเสี่ยงลดลง 

--------------------------------------------------------------------------------------------------- 
ระดับความยากงายของคาํถาม : ยาก 
คําตอบ :  b) 
คําอธิบาย :   
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a) ถูกตอง   เนื่องจาก   ความเส่ียงคือการท่ีผลตอบแทนท่ีไดรับจริง  คลาดเคล่ือนไปจาก

ผลตอบแทนท่ีคาดหวังไว  

b) ผิด  เนื่องจาก  ระดับความเส่ียงมีความสัมพันธในทิศทางเดียวกับระดับผลตอบแทนจากการ

ลงทุน  คือถาความเส่ียงสูง  ผลตอบแทนจะสูงตามไปดวย 

c) ถูกตอง  เนื่องจาก   การลงทุนในระยะยาวจะใหผลตอบแทนท่ีไดรับจะสูงกวาการลงทุนระยะ

ส้ัน  เพราะมีความเส่ียงมากกวา ผลตอบแทนจึงตองสูงกวา 

d) ถูกตอง  เนื่องจาก   การลงทุนในสินทรัพยหลายตัวเปนการกระจายความเส่ียงออกไป 

 
6. ทานพิจารณาที่จะลงทุนในบริษัทส่ีแหง  ซ่ึงมีผลตอบแทนและความเส่ียงดังตาราง   บริษัทใดท่ี

มีความเส่ียงสูงท่ีสุด 

บริษัท ผลตอบแทน คา SD คา CV 

A 10% 25% 1.54 

B 10% 15% 0.25 

C 15% 15% 3.36 

D 20% 25% 2.77 

a) บริษัท A 

b) บริษัท B 

c) บริษัท C 

d) บริษัท D 

--------------------------------------------------------------------------------------------------- 
ระดับความยากงายของคําถาม : ปานกลาง 
คําตอบ  :  c) 
คําอธิบาย :   

คา SD และ CV เปนคาท่ีใชในการวัดความเส่ียงดวยกนัท้ังคู  ถาคา SD และ CV มีคาสูง 
แสดงวาความเส่ียงสูง 
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แตหากบริษัทใดๆ มีคาอัตราผลตอบแทนไมเทากนัแลวจะไมสามารถใชคา SD  มา
เปรียบเทียบกนัได  ตองใชคา CV ในการเปรียบเทียบ 

ในขอนี้บริษัท C   มีคา CV สูงสุด จึงมีความเส่ียงมากท่ีสุด 
 

7. ในสถานะการณใดตอไปนี้จะทําใหคุณลดความเส่ียงไดมากท่ีสุดดวยการกระจายหลักทรัพยท่ี

ถือครองอยูสองตัว 

a) การเปล่ียนแปลงผลตอบแทนของหุนสองตัวนี้เปนไปในทิศทางเดยีวกันโดยสมบูรณ 

b) การเปล่ียนแปลงผลตอบแทนของหุนสองตัวนี้ไมมีความสัมพันธกัน 

c) การเปล่ียนแปลงผลตอบแทนของหุนสองตัวนี้เปนไปในทิศทางเดยีวกันบางสวน 

d) การเปล่ียนแปลงผลตอบแทนของหุนสองตัวนี้เปนไปในทิศทางตรงกนัขาม 

--------------------------------------------------------------------------------------------------- 
ระดับความยากงายของคําถาม : ปานกลาง 
คําตอบ  :  d) 
คําอธิบาย :   

การลดความเส่ียงโดยการกระจายหลักทรัพยจะใหผลดี ท่ีสุดเม่ือหุนท้ังสองตัวมีการ
เปล่ียนแปลงของผลตอบแทนในทิศทางตรงกันขามกัน 
 

8. นักลงทุนทานหน่ึงสนใจท่ีจะลงทุนในหุนสามัญของบริษัท 2 บริษัทไดแก บริษัท X และ
บริษัท Y  โดยท่ีอัตราผลตอบแทนของท้ังสองบริษัทจะข้ึนอยูกับสภาวะเศรษฐกิจดังแสดงใน
ตารางดานลาง  

ภาวะเศรษฐกิจ ความนาจะเปน 
อัตราผลตอบแทนของ 
หุนสามัญของบริษัท X 

(%) 

อัตราผลตอบแทนของ 
หุนสามัญของบริษัท Y 

(%) 
เติบโต 0.7 30 15 
ถดถอย 0.3 -10 5 

จงหาอัตราผลตอบแทนท่ีคาดหวัง (expected return) ของการลงทุนในหุนสามัญแตละตัว  
 
a) บริษัท X   20%  บริษัท Y  10% 

b) บริษัท X   18%  บริษัท Y  12% 
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c) บริษัท X   14%  บริษัท Y  7% 

d) บริษัท X   10%  บริษัท Y  10% 

--------------------------------------------------------------------------------------------------- 
ระดับความยากงายของคําถาม : ยาก 
คําตอบ :  b) 
คําอธิบาย :   

อัตราผลตอบแทนท่ีคาดหวังจะเปล่ียนแปลงตามสภาวะเศรษฐกิจ 
อัตราผลตอบแทนท่ีคาดหวังของบริษัท X =  (0.7)(30)  + (0.3)(-10) =  18% 
อัตราผลตอบแทนท่ีคาดหวังของบริษัท Y =  (0.7)(15)  + (0.3)(5) =  12% 

 
9. สมมติวาทานเปนผูจัดการกองทุนแหงหนื่ง  ตองการลงทุนในหลักทรัพย  3 หลักทรัพยดวยกัน  

โดยสัดสวนการลงทุนและอัตราผลตอบแทนท่ีคาดวาจะไดรับของแตละหลักทรัพยแสดงดัง

ตาราง 

หลักทรัพย อัตราผลตอบแทนท่ีคาดวาจะ

ไดรับ 

สัดสวนการลงทุน 

A 10% 30 

B 20% 30 

C 30% 40 

 จงหาผลตอบแทนของกลุมสินทรัพยท่ีทานลงทุนนี้  

a) 18% 

b) 20% 

c) 21% 

d) 24% 

--------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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ระดับความยากงายของคําถาม : งาย 
คําตอบ  :  c) 
คําอธิบาย :   

อัตราผลตอบแทนท่ีตองการของกลุมสินทรัพยลงทุน หาไดโดย  การหาผลตอบแทนแบบ
เฉล่ียถวงน้ําหนักของผลตอบแทนความเส่ียงท่ีคาดวาจะไดรับ  ของสินทรัพยแตละตัว 

อัตราผลตอบแทนของกลุมสินทรัพย = (10%)(0.3) +  (20%)(0.3) + (30%)(0.4) = 21% 
 
10. ขอใดตอไปนีก้ลาวผิด 

a) คา SD  แสดงถึงโอกาสท่ีอัตราผลตอบแทนท่ีจะไดรับ  มีโอกาสเบ่ียงเบนไปจากอัตรา

ผลตอบแทนท่ีคาดไวเทาใด 

b) คา CV แสดงถึงความเส่ียงตอหนึ่งหนวยของอัตราผลตอบแทนท่ีคาดวาจะไดรับ 

c) คา SD, CV   มีคาสูง แสดงถึงความเส่ียงตํ่า 

d) CV  ใชเม่ือขนาดของการลงทุนหรือ อัตราผลตอบแทนเฉล่ียจากการลงทุนท่ีนํามา

เปรียบเทียบกันแตกตางกัน 

--------------------------------------------------------------------------------------------------- 
ระดับความยากงายของคําถาม :  ยาก 
คําตอบ  :  c) 
คําอธิบาย :   
a) ถูกตอง  เนื่องจาก คา SD  คือคาท่ีแสดงถึงโอกาสท่ีอัตราผลตอบแทนท่ีจะเบ่ียงเบนไปจาก

อัตราผลตอบแทนท่ีคาดไว 

b) ถูกตอง  เนื่องจาก คา CV คือ คาความเส่ียงตอหนึ่งหนวยของอัตราผลตอบแทนท่ีคาดวาจะ

ไดรับ 

c) ผิด  เนื่องจาก หากคา SD, CV   มีคาสูง แสดงวามีความเส่ียงสูง 

d) ถูกตอง เนื่องจาก  CV  สามารถใชในการเปล่ียนแปลงโครงการลงทุนตางๆ เม่ือมีขนาดของ

การลงทุนแตกตางกัน เพราะ CV เปน คาความเส่ียงตอหนึ่งหนวยอัตราผลตอบแทนท่ีคาดวา

จะไดรับ 
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11. ขอใดคือแนวความคิดของ CAPM 

a) ความสัมพันธระหวางผลตอบแทนกับความเส่ียง 

b) ความเส่ียงทางการเงินสามารถแบงไดเปนสองสวนคือ ความเส่ียงท่ีสามารถหลีกเล่ียง

ไดและความเส่ียงท่ีไมสามารถหลีกเล่ียงได 

c) หลักทรัพยท่ีถือไวเปนสวนหน่ึงของกลุมหลักทรัพย จะมีความเส่ียงตํ่ากวาถือ
หลักทรัพยนัน้ไวเพยีงหลักทรัพยเดยีว 

d) ความสัมพันธของหลักทรัพยแตละตัวกับผลตอบแทนของตลาด 

--------------------------------------------------------------------------------------------------- 
ระดับความยากงายของคําถาม :  ปานกลาง 
คําตอบ  :  a) 
คําอธิบาย :   

a) ถูกตอง CAPM เปนโมเดลแสดงความสัมพันธระหวางความเส่ียงและผลตอบแทน 

b), c), d) ไมใชแนวคิดของ CAPM  
 
12. สมมติใหต๋ัวเงินคลังจายอัตราดอกเบ้ีย  8%  ผลตอบแทนโดยเฉล่ียของ set  index คือ 15%   โดย

หุนบริษัท AIS   มีคา beta เทากับ  1.20   จาก CAPM อัตราผลตอบแทนของหุนตัวนี้ท่ีนักลงทุน
ตองการเปนเทาใด  

a) 14.2 

b) 15.6 

c) 16.4 

d) 17.3 
--------------------------------------------------------------------------------------------------- 
ระดับความยากงายของคําถาม :  งาย 
คําตอบ  :  c) 
คําอธิบาย :   
สมการ CAMP  แสดงไดดังนี้ 
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Ki = kRF + (kM - kRF)bi 

    = 8 + (15 – 8)1.20 =  16.4 

 
13. จากกราฟหุนสามัญตัวใดท่ีมีความเส่ียงมากท่ีสุด 

a)       b) 
 
 
 
 
c)      d) 
 
 

 
--------------------------------------------------------------------------------------------------- 
ระดับความยากงายของคําถาม :  ปานกลาง 
คําตอบ :  d) 
คําอธิบาย :   

กราฟนี้คือกราฟ SML ซ่ึงแสดงถึงความสัมพันธระหวางความเส่ียงและผลตอบแทน  โดย
คาความชันของกราฟ คือคา beta 
 หากคา beta มีคาสูง  ความเส่ียงของหุนก็จะสูงตามไปดวย 
 ดังนั้นในขอนี้  d) จึงมีความเส่ียงสูงท่ีสุด 
 
14. ขอใดตอไปนีผิ้ด 

a) คาเบตาแสดงการเปล่ียนแปลงของอัตราผลตอบแทนของหลักทรัพยตัวใดตัวหนึ่งเทียบ
กับการเปล่ียนแปลงของอัตราผลตอบแทนของหลักทรัพยโดยรวม 

b) หลักทรัพยท่ีมีคาเบตามากกวา 1 แสดงวา จะมีความเส่ียงสูงกวาตลาด 
c) หลักทรัพยท่ีมีคาเบตานอยกวา 1  เปนหลักทรัพยท่ีเหมาะจะลงทุนในชวงตลาดขาข้ึน 

(Bull Market) 
d) หลักทรัพยท่ีมีคาเบตานอยกวา 1  จะใหผลตอบแทนนอยกวาตลาด 

 

Risk 

Return Return 

Risk 

Risk 

Return 
Return 

Risk 
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--------------------------------------------------------------------------------------------------- 
ระดับความยากงายของคําถาม :  ยาก 
คําตอบ  :  c) 
คําอธิบาย :   
a) ถูกตอง  คาเบตาเปนคาท่ีแสดงการเปล่ียนแปลงของอัตราผลตอบแทนของหลักทรัพยตัวใดตัว

หนึ่งเทียบกับการเปล่ียนแปลงของอัตราผลตอบแทนของหลักทรัพยโดยรวม 

b) ถูกตอง ถาคาเบตามากกวา 1 แสดงวา หลักทรัพยนั้นมีความเส่ียงสูงกวาตลาด 

c) ผิด  หลักทรัพยท่ีเหมาะจะลงทุนในชวงตลาดขาข้ึน (Bull Market) คือหลักทรัพยท่ีมีคาเบตา

มากกวา 1  

d) ถูกตอง  หลักทรัพยท่ีมีคาเบตานอยกวา 1  จะใหผลตอบแทนนอยกวาตลาด  เชนถาคาเบตา

เทากับ 0.5  ผลตอบแทนท่ีจะไดรับจากการลงทุนในหลักทรัพยนั้นจะเปนคร่ึงหนึ่งของ

ผลตอบแทนจากตลาดโดยรวม 

 
15. สมมติใหอัตราผลตอบแทนท่ีปราศจากความเส่ียงเทากับ 5%  และอัตราผลตอบแทนของ

หลักทรัพยโดยเฉล่ียท้ังตลาดเทากับ 11% จงหาอัตราผลตอบแทนของหุนท่ีมีคา beta เทากับ 1.2  

a) 10.7% 

b) 11.5% 

c) 12.2% 

d) 14.0% 
--------------------------------------------------------------------------------------------------- 
ระดับความยากงายของคําถาม :  งาย 
คําตอบ  :  c) 
คําอธิบาย :   
สมการ CAMP  แสดงไดดังนี้ 

Ki = kRF + (kM - kRF)bi 

    = 5 + (11 – 5)1.20 =  12.2 
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16. สมมุติให kRF
 
= 9%,  kM

 
= 14% และ beta = 1.3   ถา kRF  เพิ่มข้ึนเปน 10%   จะมีผลตอเสน SML  

อยางไร 

a) เสน SML เคล่ือนตัวสูงข้ึนดวยความชันเทาเดิม 

b) เสน SML มีความชันเพิ่มข้ึน 

c) เสน SML เคล่ือนตัวตํ่าลงดวยความชันเทาเดิม 

d) เสน SML มีความชันลดลง 
--------------------------------------------------------------------------------------------------- 
ระดับความยากงายของคําถาม :  ยาก 
คําตอบ  :  a) 
คําอธิบาย :   
 ถาคาผลตอบแทนท่ีปราศจากความเส่ียง (kRF

 
) เพิ่มมากข้ึนจะทําใหจุดเร่ิมตนของเสน SML 

เปล่ียนแปลง  โดยจะเพิ่มข้ึนหรือลดลงตามการเปล่ียนแปลงของ kRF
 
  แตยังคงมีความชันเทาเดิม 

 

 

 

 

 

17. ขอใดไมใชปจจัยท่ีทําใหเสน SML เปล่ียนแปลงไป 

a) การเปล่ียนแปลงของ beta   

b) การเปล่ียนแปลงของ risk  aversion 

c) เงินเฟอ 

d) การเปล่ียนแปลงของอัตราผลตอบแทนโดยรวมของตลาด 
--------------------------------------------------------------------------------------------------- 
ระดับความยากงายของคําถาม :  งาย 
คําตอบ  :  d) 
คําอธิบาย :   

Risk 

Return 

kRF = 9 

kRF = 10 
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 ปจจัยท่ีทําใหเสน SML เปล่ียนแปลงไปมี 3 ปจจยัดวยกนัไดแก  เงินเฟอ  การเปล่ียนแปลง
ของ risk  aversion และการเปล่ียนแปลงของ beta 
 ดังนั้นการเปล่ียนแปลงของอัตราผลตอบแทนโดยรวมของตลาดไมใชปจจัยท่ีทําใหSML 
เปล่ียนแปลงไป 

 

18. ขอใดตอไปนีก้ลาวผิด 

a) เสน SML เปนเสนท่ีแสดงถึงอัตราผลตอบแทนท่ีตํ่าท่ีสุดท่ีนักลงทุนตองการ 

b) หากหลักทรัพยนั้นอยูตํ่าเสน  SML   นักลงทุนไมยอมถือหลักทรัพยนัน้ 

c) หากหลักทรัพยนั้นอยูสูงกวาเสน  SML   นกัลงทุนจะยินดีแยงกันซ้ือหลักทรัพยนั้น 

d) เสน SML แสดงถึงความสัมพันธระหวางผลตอบแทนท่ีคาดวาจะไดรับกับผลตอบแทน
ท่ีไดรับจริง 

--------------------------------------------------------------------------------------------------- 
ระดับความยากงายของคําถาม :  ยาก 
คําตอบ  :  d) 
คําอธิบาย :   
a) ถูกตอง  เสน SML เปนเสนท่ีแสดงถึงอัตราผลตอบแทนท่ีตํ่าท่ีสุดท่ีนักลงทุนตองการ 
b) ถูกตอง  เนื่องจาก  เสน SML เปนเสนท่ีแสดงถึงอัตราผลตอบแทนท่ีตํ่าท่ีสุดท่ีนักลงทุนตองการ 

ดังนั้น หากหลักทรัพยใดใหผลตอบแทนตํ่ากวาเสน SML นี้  นักลงทุนก็จะไมยอมถือครอง
หลักทรัพยนั้น 

c) ถูกตอง เชนเดียวกับขอ b)  เสน SML เปนเสนท่ีแสดงถึงอัตราผลตอบแทนท่ีตํ่าท่ีสุดท่ีนักลงทุน
ตองการ ดังนั้น หากหลักทรัพยใดใหผลตอบแทนสูงกวาเสน SML นักลงทุนจะยินดีแยงกันซ้ือ
หลักทรัพยนั้น 

d) ผิด  เสน SML แสดงถึงความสัมพันธระหวางความเส่ียงและผลตอบแทน 
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19. ถาอัตราผลตอบแทนจากการลงทุนท่ีไมมีความเส่ียง (risk free rate of return) คือ 4% และอัตรา
ผลตอบแทนโดยเฉล่ียของตลาด (average market return) คือ 9%  

หุนสามัญของ เบตา อัตราผลตอบแทนท่ีคาดหวัง(expected 
return) 

บริษัท A 0.7 9% 
บริษัท B 1.0 8% 
บริษัท C 1.2 11% 
บริษัท D 1.5 12% 

จากทฤษฎีของ CAPM (Capital Asset Pricing Model)  หุนสามัญของบริษัทใดท่ีทานจะ
เลือกลงทุนมากท่ีสุดในกลุมการลงทุน (portfolio) ของทาน 

a) หุนบริษัท A 

b) หุนบริษัท B 

c) หุนบริษัท C 

d) หุนบริษัท D 

--------------------------------------------------------------------------------------------------- 
ระดับความยากงายของคําถาม :  ยาก 
คําตอบ  :  d) 
คําอธิบาย :   
 ในขอนี้ตองทําการคํานวณหาคาอัตราผลตอบแทนท่ีจะไดรับของแตละบริษัทโดยใชทฤษฎี 
CAPM  ไดดังนี้ 
บริษัท A  :    Ki = kRF + (kM - kRF)bi    =   4 + (9 – 4 )0.7  =  7.5 

บริษัท B  :    Ki = kRF + (kM - kRF)bi    =   4 + (9 – 4 )1.0  =  9.0 
บริษัท C  :    Ki = kRF + (kM - kRF)bi    =   4 + (9 – 4 )1.2  =  10.0 
บริษัท B  :    Ki = kRF + (kM - kRF)bi    =   4 + (9 – 4 )1.5  =  11.5 
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หุนสามัญ
ของ 

อัตราผลตอบแทนท่ี
จะไดรับ (A) 

อัตราผลตอบแทนท่ี
คาดหวัง (B) 

(B) – (A) 

บริษัท A 7.5% 9% 1.5 
บริษัท B 9% 8% 1.0 
บริษัท C 10% 11% 1.0 
บริษัท D 11.5% 12% 0.5 

 ดังนั้นควรเลือกลงทุนในหุนบริษัท D เนื่องจากใหผลตอบแทนท่ีจะไดรับใกลเคียงกับ
ผลตอบแทนท่ีคาดหวังไวมากท่ีสุด 
 
20. หุนตัวใดนาสนใจท่ีจะลงทุนท่ีสุด 

หุนสามัญ ผลตอบแทน ความเสี่ยง 
บริษัท A 20% 3% 
บริษัท B 8% 1% 
บริษัท C 15% 25% 
บริษัท D 25% 15% 

 
a) หุนบริษัท A 

b) หุนบริษัท B 

c) หุนบริษัท C 

d) หุนบริษัท D 

--------------------------------------------------------------------------------------------------- 
ระดับความยากงายของคําถาม :  ปานกลาง 
คําตอบ  :  a) 
คําอธิบาย :   
หุนท่ีนาลงทุนควรเปนหุนท่ีใหผลตอบแทนสูง  แตความเส่ียงตํ่า  จึงควรเลือกลงทุนในหุนบริษัท A 
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ภาคผนวก ค 
 

แบบประเมินคุณภาพบทเรียนอิเล็กทรอนิกสบนเครือขาย 
เร่ืองความเสี่ยงและผลตอบแทนทางการเงนิ 

คําชี้แจง 
แบบประเมินชุดน้ีเปนสวนหน่ึงของการคนควาแบบอิสระของนักศึกษาปริญญาโท หลักสูตร

บริหารธุรกิจมหาบัณฑิต มหาวิทยาลัยเชียงใหม มีวัตถุประสงคเพ่ือตรวจสอบคุณภาพการสรางบทเรียน
อิเล็กทรอนิกสบนเครือขาย  เรื่องความเสี่ยงและผลตอบแทนทางการเงิน สําหรับนักศึกษาที่กําลังศึกษาระดับ
ปริญญาโท คณะบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลัยเชียงใหม ซึ่งขอมูลที่ไดรับในครั้งน้ีจะนําไปใชในการศึกษาวิจัยในเชิง
วิชาการเทาน้ัน และจะไมนําไปเปดเผยใหผูอื่นทราบ ผูศึกษาขอขอบพระคุณทานที่ใหความอนุเคราะหในการตอบ
แบบประเมินอันเปนประโยชนในการศึกษาน้ี 

แบบประเมินประกอบดวย 5 สวน ดังน้ี 
สวนที่ 1 ขอมูลเก่ียวกับผูตอบแบบประเมิน 

สวนที่ 2  แบบทดสอบความรูหลังเรียน 

สวนที่ 3 แบบประเมินบทเรียนอิเล็กทรอนิกสบนเครือขาย 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

สวนท่ี 1 ขอมูลเก่ียวกับผูตอบแบบประเมิน 

คําอธิบาย  โปรดใสเคร่ืองหมาย  หนาขอความที่เหมาะสมกับทานมากท่ีสุด หรือกรอกขอความลงในชองวางท่ี
เวนไว 

1. เพศ 
 ชาย  หญิง 

2. อายุ............................ป 

3. ทานสําเร็จการศึกษาในระดับปริญญาตรีในสาขาวิชา................................คณะ....................................... 

4. ทานมีประสบการณการทํางานที่เก่ียวของหรือใชความรูเก่ียวกับความเสี่ยงและผลตอบแทนทางการเงินหรือไม 
 ใช  ไมใช 

5. หลักสูตรที่ทานกําลังศึกษา 
 บริหารธุรกิจมหาบัณฑิต : M.B.A. 
 บัญชีมหาบัณฑิต : M - ACC 
 บริหารธุรกิจมหาบัณฑิตสําหรับผูบริหาร จังหวัดเชียงใหม : EX - M.B.A. 
 บริหารธุรกิจมหาบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการอุตสาหกรรมเกษตร : M.B.A. - AGRO 
 บริหารธุรกิจมหาบัณฑิต สาขาวิชาการตลาด : M.B.A. (Marketing) 
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สวนท่ี 2  แบบทดสอบความรูหลังเรียน 

คําอธิบาย   

1. แบบทดสอบความรูหลังเรียนเปนแบบเลือกตอบ มีจํานวน 20 ขอ ประกอบดวย 3 หัวขอ ดังนี้ 
 

หัวขอ จํานวนขอ 

ผลตอบแทน 4 

ความเส่ียง 6 

ความสัมพันธระหวางผลตอบแทนและความเสี่ยง 10 

 

2. ใหผูทดสอบใสเคร่ืองหมาย   X    ขอท่ีตรงกับความคิดเห็นของทานมากท่ีสุด 

 
1. ขอใดตอไปน้ีเปนการเรียงลําดับผลตอบแทนจากการลงทุนจากมากไปหานอย 

a) ผลตอบแทนรวมจากการลงทุน,  ผลตอบแทนสุทธิ,  ผลตอบแทนที่แทจริง 

b) ผลตอบแทนรวมจากการลงทุน, ผลตอบแทนที่แทจริง, ผลตอบแทนสุทธิ 

c) ผลตอบแทนสุทธิ,  ผลตอบแทนที่แทจริง,  ผลตอบแทนรวมจากการลงทุน 

d) ผลตอบแทนที่แทจริง,  ผลตอบแทนรวมจากการลงทุน,  ผลตอบแทนสุทธิ 

2. นาย ก  ไดกําไรจากการขายหุนสามัญ  X  10,000 บาท  ไดกําไรจากการขายหุนสามัญ  Y  8,000  บาท  และได
เงินปนผลจากหุนสามัญ  X และ  Y   เปนจํานวน  1,000  และ 1,000 บาท  ตามลําดับ  นอกจากนี้ยังไดรับดอกเบี้ย
จากการฝากธนาคารจํานวน 5,000 บาท  แตนาย ก  ตองเสียคาคอมมิสช่ัน 5,000 บาท  อัตราเงินเฟอในขณะน้ัน
เปน 5%    จงหาอัตราผลตอบแทนที่แทจริงที่นาย ก ไดรับ  

a) 18,000 

b) 19,000 

c) 19,800 

d) 20,000 

3. ขอใดไมใชผลตอบแทนที่ไดรับจากการลงทุนในหุนสามัญ 
a) ดอกเบี้ย 

b) เงินปนผล 

c) กําไรจากการขายหุน 

d) สิทธิในการจองซื้อหุนใหม 
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4. นักลงทุนไดซื้อหุนบริษัทธนาคารกรุงเทพ (BBL)  เมื่อวันที่ 1 มกราคม 2551 ในราคาหุนละ 100 บาท จํานวน 

100 หุน  ตอมาในวันที่ 31 ธันวาคม 2551  ในระหวางที่ถืออยูไดรับเงินปนผลมาจํานวน  2 บาทตอหุน ราคา

หุนไดปรับตัวเพ่ิมขึ้นเปน 115 บาท  อัตราผลตอบแทนที่นักลงทุนจะไดรับ  

a) รอยละ 0.30  

b) รอยละ 0.15 

c) รอยละ 0.14 

d) รอยละ 0.07 

5. ขอใดตอไปน้ีผิด 

a) ความเสี่ยงคือการที่ผลตอบแทนที่ไดรับจริง  คลาดเคล่ือนไปจากผลตอบแทนท่ีคาดหวังไว 

b) ระดับความเสี่ยงมีความสัมพันธในทิศทางตรงกันขามกับระดับผลตอบแทนจากการลงทุน  คือถา

ความเสี่ยงสูง  ผลตอบแทนจะตํ่า 

c) ยิ่งนักลงทุนมีระยะเวลาในการลงทุนนานผลตอบแทนที่ไดรับจะสูงกวาการลงทุนระยะสั้น 

d) หากลงทุนในสินทรัพยหลายตัวจะทําใหความเสี่ยงลดลง 

6. ทานพิจารณาที่จะลงทุนในบริษัทสี่แหง  ซึ่งมีผลตอบแทนและความเสี่ยงดังตาราง   บริษัทใดที่มีความเสี่ยง

สูงที่สุด 

บริษัท ผลตอบแทน คา SD คา CV 

A 10% 25% 1.54 

B 10% 15% 0.25 

C 15% 15% 3.36 

D 20% 25% 2.77 

a) บริษัท A 

b) บริษัท B 

c) บริษัท C 

d) บริษัท D 

7. ในสถานะการณใดตอไปน้ีจะทําใหคุณลดความเสี่ยงไดมากที่สุดดวยการกระจายหลักทรัพยที่ถือครองอยู

สองตัว 

a) การเปล่ียนแปลงผลตอบแทนของหุนสองตัวน้ีเปนไปในทิศทางเดียวกันโดยสมบูรณ 

b) การเปล่ียนแปลงผลตอบแทนของหุนสองตัวน้ีไมมีความสัมพันธกัน 

c) การเปล่ียนแปลงผลตอบแทนของหุนสองตัวน้ีเปนไปในทิศทางเดียวกันบางสวน 

d) การเปล่ียนแปลงผลตอบแทนของหุนสองตัวน้ีเปนไปในทิศทางตรงกันขาม 



 
 

 
132 

8. นักลงทุนทานหน่ึงสนใจท่ีจะลงทุนในหุนสามัญของบริษัท 2 บริษัทไดแก บริษัท X และบริษัท Y  โดยท่ี
อัตราผลตอบแทนของทั้งสองบริษัทจะขึ้นอยูกับสภาวะเศรษฐกิจดังแสดงในตารางดานลาง  

ภาวะเศรษฐกิจ ความนาจะเปน 
อัตราผลตอบแทนของ 

หุนสามัญของบริษัท X (%) 
อัตราผลตอบแทนของ 

หุนสามัญของบริษัท Y (%) 
เติบโต 0.7 30 15 
ถดถอย 0.3 -10 5 

จงหาอัตราผลตอบแทนท่ีคาดหวัง (expected return) ของการลงทุนในหุนสามัญแตละตัว  
a) บริษัท X   20%  บริษัท Y  10% 

b) บริษัท X   18%  บริษัท Y  12% 

c) บริษัท X   14%  บริษัท Y  7% 

d) บริษัท X   10%  บริษัท Y  10% 

9. สมมติวาทานเปนผูจัดการกองทุนแหงหน่ืง  ตองการลงทุนในหลักทรัพย  5 หลักทรัพยดวยกัน  โดยสัดสวน

การลงทุนและอัตราผลตอบแทนท่ีคาดวาจะไดรับของแตละหลักทรัพยแสดงดังตาราง 

หลักทรัพย อัตราผลตอบแทนที่คาดวาจะไดรับ สัดสวนการลงทุน 

A 10% 30 

B 20% 30 

C 30% 40 

 จงหาผลตอบแทนของกลุมสินทรัพยที่ทานลงทุนน้ี (21) 

a) 18% 

b) 20% 

c) 21% 

d) 24% 

10. ขอใดตอไปน้ีกลาวผิด 

a) คา SD  แสดงถึงโอกาสที่อัตราผลตอบแทนที่จะไดรับ  มีโอกาสเบี่ยงเบนไปจากอัตราผลตอบแทน

ที่คาดไวเทาใด 

b) คา CV แสดงถึงความเสี่ยงตอหน่ึงหนวยของอัตราผลตอบแทนที่คาดวาจะไดรับ 

c) คา SD, CV   มีคาสูง แสดงถึงความเสี่ยงตํ่า 

d) CV ใชเมื่อขนาดของการลงทุนหรือ อัตราผลตอบแทนเฉล่ียจากการลงทุนที่นํามาเปรียบเทียบกัน

แตกตางกัน 
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11. ขอใดคือแนวความคิดของ CAPM 

a) ความสัมพันธระหวางผลตอบแทนกับความเสี่ยง 

b) ความเสี่ยงทางการเงินสามารถแบงไดเปนสองสวนคือ ความเสี่ยงที่สามารถหลีกเล่ียงไดและความ

เสี่ยงที่ไมสามารถหลีกเล่ียงได 

c) หลักทรัพยที่ถือไวเปนสวนหน่ึงของกลุมหลักทรัพย จะมีความเสี่ยงตํ่ากวาถือหลักทรัพยน้ันไว
เพียงหลักทรัพยเดียว 

d) ความสัมพันธของหลักทรัพยแตละตัวกับผลตอบแทนของตลาด 

12. สมมติใหต๋ัวเงินคลังจายอัตราดอกเบี้ย  8%  ผลตอบแทนโดยเฉล่ียของ set  index คือ 15%   โดยหุนบริษัท 
AIS   มีคา beta เทากับ  1.20   จาก CAPM อัตราผลตอบแทนของหุนตัวน้ีที่นักลงทุนตองการเปนเทาใด  

a) 14.2 

b) 15.6 

c) 16.4 

d) 17.3 
13. จากกราฟหุนสามัญตัวใดที่มีความเสี่ยงมากที่สุด 

a)       b) 
 
 
 
 
c)      d) 
 
 
 
 

14. ขอใดตอไปน้ีผิด 
a) คาเบตาแสดงการเปล่ียนแปลงของอัตราผลตอบแทนของหลักทรัพยตัวใดตัวหน่ึงเทียบกับการ

เปล่ียนแปลงของอัตราผลตอบแทนของหลักทรัพยโดยรวม 
b) หลักทรัพยที่มีคาเบตามากกวา 1 แสดงวา จะมีความเสี่ยงสูงกวาตลาด 
c) หลักทรัพยที่มีคาเบตานอยกวา 1 เปนหลักทรัพยที่เหมาะจะลงทุนในชวงตลาดขาขึ้น (Bull Market) 
d) หลักทรัพยที่มีคาเบตานอยกวา 1  จะใหผลตอบแทนนอยกวาตลาด 

 

Return 

Risk Risk 

Return 

Risk 

Return 
Return 

Risk 
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15. สมมติใหอัตราผลตอบแทนท่ีปราศจากความเสี่ยงเทากับ 5%  และอัตราผลตอบแทนของหลักทรัพยโดยเฉล่ีย
ทั้งตลาดเทากับ 11% จงหาอัตราผลตอบแทนของหุนที่มีคา beta เทากับ 1.2    

a) 10.7% 

b) 11.5% 

c) 12.2% 

d) 14.0% 

16. สมมุติให kRF
 
= 9%,  kM

 
= 14% และ beta = 1.3   ถา kRF  เพ่ิมขึ้นเปน 10%   จะมีผลตอเสน SML  อยางไร 

a) เสน SML เคล่ือนตัวสูงขึ้นดวยความชันเทาเดิม 

b) เสน SML มีความชันเพ่ิมขึ้น 

c) เสน SML เคล่ือนตัวตํ่าลงดวยความชันเทาเดิม 

d) เสน SML มีความชันลดลง 

17. ขอใดไมใชปจจัยที่ทําใหเสน SML เปล่ียนแปลงไป 

a) การเปล่ียนแปลงของ bata   

b) การเปล่ียนแปลงของ risk  aversion 

c) เงินเฟอ 

d) การเปล่ียนแปลงของอัตราผลตอบแทนโดยรวมของตลาด 
18. ขอใดตอไปน้ีกลาวผิด 

a) เสน SML เปนเสนที่แสดงถึงอัตราผลตอบแทนที่ตํ่าที่สุดที่นักลงทุนตองการ 

b) หากหลักทรัพยน้ันอยูตํ่าเสน  SML   นักลงทุนไมยอมถือหลักทรัพยน้ัน 

c) หากหลักทรัพยน้ันอยูสูงกวาเสน  SML   นักลงทุนจะยินดีแยงกันซื้อหลักทรัพยน้ัน 

d) เสน SML แสดงถึงความสัมพันธระหวางผลตอบแทนที่คาดวาจะไดรับกับผลตอบแทนที่ไดรับจริง 
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19. ถาอัตราผลตอบแทนจากการลงทุนที่ไมมีความเส่ียง (risk free rate of return) คือ 4% และอัตราผลตอบแทน
โดยเฉล่ียของตลาด (average market return) คือ 9%  
 

หุนสามัญของ เบตา อัตราผลตอบแทนที่คาดหวัง(expected return) 
บริษัท A 0.7 9% 
บริษัท B 1.0 8% 
บริษัท C 1.2 11% 
บริษัท D 1.5 12% 

             
จากทฤษฎีของ CAPM (Capital Asset Pricing Model)  หุนสามัญของบริษัทใดที่ทานจะเลือกลงทุนมาก

ที่สุดในกลุมการลงทุน (portfolio) ของทาน 
a) หุนบริษัท A 

b) หุนบริษัท B 

c) หุนบริษัท C 

d) หุนบริษัท D 

20. หุนตัวใดนาสนใจท่ีจะลงทุนที่สุด 

หุนสามัญ ผลตอบแทน ความเส่ียง 
บริษัท A 20% 3% 
บริษัท B 8% 1% 
บริษัท C 15% 25% 
บริษัท D 25% 15% 

 
a) หุนบริษัท A 

b) หุนบริษัท B 

c) หุนบริษัท C 

d) หุนบริษัท D 
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สวนท่ี 3  แบบประเมินบทเรียนอิเล็กทรอนิกสบนเครือขาย 

คําอธิบาย  โปรดใสเคร่ืองหมาย  หนาขอความที่เหมาะสมกับทานมากท่ีสุด หรือกรอกขอความลงในชองวางท่ี
เวนไว 

รายการประเมิน 

ระดับคะแนน 

ดีมาก 
5 

ดี 
4 

ปาน
กลาง 

3 
พอใช 

2 
ปรับปรุง 

1 

1. ดานการออกแบบการสอน 
1.1 โครงสรางเน้ือหาชัดเจนมีความสัมพันธตอเน่ือง 

     

1.2  เน้ือหาที่นําเสนอตรงและครอบคลุมตาม
จุดประสงค 

     

1.3  ใชภาษาถูกตองเหมาะสม      

1.4  เน้ือหามีความเหมาะสมกับระดับผูเรียน      

2. ดานการออกแบบหนาจอ 
      2.1  การจัดวางองคประกอบไดสัดสวน สวยงาม งาย
ตอการใชงาน 

     

2.2  รูปแบบตัวอักษรมีขนาด สี ชัดเจน อานงาย และ 
เหมาะสมกับผูเรยีน 

     

2.3  การเลือกใชสีมีความเหมาะสมและกลมกลืน      

2.4  การสื่อความหมายสอดคลองกับแนวของเน้ือหา      

2.5  ปุม (button) สัญรูป (icon) ขอความหรือแถบ
ขอความหรือรูปภาพชัดเจน  เหมาะสมและถูกตอง 
สื่อสารกับผูใชไดอยางเหมาะสม 

     

3. ดานการใชงาน 
3.1  บทเรียนใชงานงายและสะดวก 

     

3.2  ภาพและเสียงที่ใชประกอบแสดงผลไดถูกตอง 
รวดเร็ว 

     

3.3  การเช่ือมโยง (link) ไปยังจุดตางๆ หรือไฟลตางๆ 
ถูกตอง 
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ขอเสนอแนะเพิ่มเติม (ถามี) 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 

 
- - -    สิ้นสุดการประเมิน    - - - 
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ภาคผนวก ง 
 

คูมือการใชบทเรียนอิเล็กทรอนิกสบนเครือขายเร่ือง การความเส่ียงและผลตอบแทนทางการเงนิ 
สําหรับนักศึกษาระดับปริญญาโท  คณะบริหารธุรกิจ  มหาวิทยาลัยเชยีงใหม 

 
คูมือการใชงานบทเรียนอิเล็กทรอนิกสบนเครือขายเร่ือง ความเส่ียงและผลตอบแทน

ทางการเงินนี้ ผูศึกษาไดนําเสนอขอมูลสําหรับผูใชงานบทเรียนท่ีเช่ือมตออินเทอรเน็ต โดยผาน
ระบบบริหารจัดการการเรียนรูของคณะบริหารธุรกิจ เพื่อความสะดวกและสามารถใชงานใน
รูปแบบออนไลน ในคูมือประกอบไปดวย ระบบท่ีบทเรียนนี้ตองการ ตลอดจนวิธีการใชงาน
บทเรียนและขอสังเกตการใชงาน 

ผูศึกษาหวังเปนอยางยิ่งวา คําแนะนําดังกลาวท่ีไดนําเสนอในคูมือการใชงานบทเรียน
อิเล็กทรอนิกสบนเครือขาย เร่ืองความเส่ียงและผลตอบแทนทางการเงินเลมนี้ จะชวยใหผูใชงาน
สามารถใชงานบทเรียนดังกลาวไดอยางสะดวกและถูกตอง 

 
 

นลัท  อินทรังษี 
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คูมือการใชบทเรียนอิเล็กทรอนิกสบนเครือขายเร่ือง ความเสี่ยงและผลตอบแทนทางการเงิน 
การใชงานผานระบบระบบอินเตอรเน็ต 

 
การใชงานใหผูเรียนเขาไปศึกษาไดจากระบบ LMS ของคณะบริหารธุรกิจ

มหาวิทยาลัยเชียงใหมผานทาง http://www.ba.cmu.ac.th/masterdegree/mba/e-learning 

 
ระบบท่ีตองการ 

กอนท่ีจะทําการเขาไปเรียนบทเรียนอิเล็กทรอนิกสบนเครือขายเร่ืองความเส่ียงและ
ผลตอบแทนทางการเงิน ผูเรียนควรทําการตรวจสอบเคร่ืองคอมพิวเตอรท่ีจะใชเรียนวามีเกณฑท่ี
เหมาะสมกับการใชงานบทเรียนอิเล็กทรอนิกสบนเครือขายหรือไม 
เกณฑของระบบ (ขั้นต่ํา) 

 เกณฑต่ําสุด เกณฑท่ีแนะนํา 
CPU Intel Atom  1.6 GHz 

หรือรุนท่ีเทียบเทา 
Intel Core 2 Duo 2.0GHz 

หรือรุนท่ีเทียบเทา 
RAM 512 MB 1 GB 
OS Windows XP Windows 7 

Flash Player Flash Player 9 Flash Player 10 
Internet Modem 512 kbps ADSL 3 mbps 

Web Browser Internet Explorer 7 
Mozilla Firefox 3.0 

Internet Explorer 8 
Mozilla Firefox 3.5.1 
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วิธีการใชงานบทเรียนอิเล็กทรอนิกสบนเครือขายผานระบบบริหารจัดการของ 
คณะบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลัยเชียงใหม 

 
 
1. เขาสูระบบ LMS ของคณะบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลัยเชียงใหมไดท่ี 
http://www.ba.cmu.ac.th/masterdegree/mba/e-learning  
 

 
ภาพแสดงหนาจอระบบ LMS ของคณะบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลัยเชียงใหม 
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2. นํารหัสนักศึกษาท่ีไดผานการลงทะเบียน เทอมท่ี 1 โดยรหัสในการ Login ใชเลขเดียวกับรหัส 
ในการลงทะเบียนในแตละปการศึกษา 
 

 
ภาพแสดงภาพหนาตางสําหรับทําการ Login 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    2. 
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3. เม่ือผูเรียนทําการ Login เขาระบบ LMS ของคณะบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลัยเชียงใหมแลว  จะ
ปรากฏเมนูทางดานซายท่ีผูเรียนสามารถเขาไปดูหรือแกไขขอมูลสวนตัวของตนเองได 
 

 
ภาพแสดงแถบเมนูท่ีสามารถใหผูเรียนเขาไปดูหรือแกไขขอมูลสวนตัวของตนเองได 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

501532
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4. เม่ือผูเรียนทําการ Login เขามายังหนาหลักในระบบ LMS ของคณะบริหารธุรกิจ
มหาวิทยาลัยเชียงใหม ใหทําการเลือกบทเรียนกลุมวิชาการเงิน (Financial) ท่ีปรากฏในหนาจอหลัก  

 
ภาพแสดงหนาหลักในระบบ LMS 

5.  หลังจากนัน้จะปรากฏรายช่ือหลักสูตรกลุมวิชาการเงิน (Financial)  

 
ภาพแสดงรายช่ือหลักสูตรกลุมวิชาการเงิน (Financial) 

501532

501532
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6. เม่ือคลิกเขาไปในหลักสูตรกลุมวิชาการเงิน (Financial) จะปรากฏแถบเมนู  
 

 
ภาพแสดงรายช่ือหลักสูตรกลุมวิชาการเงิน (Financial) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

501532
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7. เม่ือคลิกเขาไปในแถบเมนู “สารบัญ” เพื่อแสดงเนื้อหาบทเรียน  ใหผูเรียนเลือกไปยังบทท่ี 3 เร่ือง
ความเส่ียงและผลตอบแทนทางการเงิน 

 
ภาพแสดงหัวขอบทเรียนท่ีปรากฏในแถบเมนู “สารบัญ” 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

501532
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ประวัติผูเขียน 
 
ช่ือ   นางสาวนลัท  อินทรังษ ี
 
วัน เดือน ป เกดิ  13 ธันวาคม 2525 
 
ประวัติการศึกษา  พ.ศ. 2548  สําเร็จการศึกษาปริญญาวิศวกรรมศาสตรบัณฑิต  สาขา 

วิศวกรรมไฟฟา  มหาวิทยาลัยเชียงใหม   
พ.ศ. 2544  สําเร็จการศึกษาระดับมัถยมศึกษาตอนปลาย  โรงเรียนสาธิต 
มหาวิทยาลัยเชียงใหม      

 
ประวัติการทํางาน พ.ศ. 2549 -2552  วิศวกรดูแลระบบ  

บริษัท แอดวานซ อินโฟร เซอรวิส จํากัด  
พ.ศ. 2548 -2549  วิศวกรออกแบบระบบเครือขาย   
บริษัท แอดวานซ อินโฟร เซอรวิส จํากัด  

 


